

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Martes, 17 de Agosto de 1909

Año XXXVIII. Núm. 10.886

Precio de suscripción en toda España: 1'50 pias. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

Asuntos del día

No han comenzado todavía las operaciones en Melilla. El general Marina espera sin duda ocasión propicia para ello. Esta dilación comienza ya á desazonar á algunos estrásegas de café, que lo arreglan todo en un periquete. Estos críticos, que ya hubieran lanzado las tropas sobre el Gurugú, son los mismos que no hace muchos días censuraban la impresión del general por no haber esperado refuerzos para atacar á los moros. Son los eternos disidentes, los que que nunca encuentran nada bien, los que pesan horriblemente sobre la opinión pública, y que muchas veces nos conducen á desaciertos por desorientar á aquella opinión.

Por fortuna esta vez son pocos los que así discurren y el país aplaude con entusiasmo la actitud del general que dirige la campaña y espera confiadamente en que no ha de tardar el día del triunfo.

El ministro de la Guerra persiste en la actitud en que hubo de colocarse al principio respecto á las demandas de los militares que desean, pasar al ejército de operaciones, formando en las inmediaciones de Melilla. Como los cuerpos van con los efectivos completos, no es posible destinar á nadie, sino en caso de baja y aun para cubrir éstas, se ha empleado el procedimiento del sorteo, por lo menos hasta ahora. El ejército ve con simpatía grande la conducta del general Linares, el cual ha resistido victoriosamente toda clase de presiones, no otorgando otros pases al cuerpo expedicionario que los de aquellos jefes y oficiales, cuyo concurso reclamó con urgencia el general en jefe.

No hay para qué enumerar los abusos á que se presta en tiempo de guerra el tránsiego de jefes y oficiales, que es además peligroso para el éxito de las operaciones, pues el soldado necesita identificarse con aquellos que ejercen el mando para afrontar con gallardía el peligro en circunstancias difíciles; por esto ha merecido unánimes aplausos la obstinación del general Linares, el cual no ha vacilado en sacrificarlo todo incluso afecciones personales, á la realización de su programa.

Ya se ha hecho pública ó poco menos la contestación que el gobierno ha dado á la última Nota del Sultán, reclamando en el fondo y á vuelta de varios circunloquios propios de la diplomacia marroquí, el abandono del territorio del Mogreb que han ocupado nuestras tropas á raíz de la agresión del 9 de julio último.

«España—dice el documento—no abandonar á los territorios que sus tropas ocupan ni aquellos otros que en lo sucesivo se vean en la necesidad de ir ocupando hasta que las kábilas depongan su actitud y se sometan incondicio-

nalmente, ó hasta que las fuerzas del ejército lleguen á los límites que el gobierno determine para dejar á salvo el honor de nuestras armas y en absoluta seguridad los intereses de la civilización que están encargados de defender.»

El conocimiento de la respuesta del gobierno ha producido singular satisfacción en los círculos políticos madrileños, reconociendo los propios adversarios que en los momentos actuales el honor nacional exigía una contestación digna y enérgica al mismo tiempo, á tan atrevida solicitud.

Para los separatistas de Barcelona la advertencia de varias Cámaras de Comercio ha sido dura, y no es de creer que la olviden. En Barcelona no ha faltado quien hable en estos momentos difíciles el lenguaje de la verdad.

Los que nombran siquiera el separatismo, olvidan que Cataluña vive de lo que envía á todas las regiones españolas, como fruto de su industria, que tantos golpes rudos está recibiendo de lerrouxistas, libertarios y catalanistas exagerados y de lo que compra en Castilla y otros puntos de la nación. La amenaza del *boycotage* á la industria catalana, llamada por las Cámaras de Comercio de Haró y de Almería, hace reflexionar á importantes personalidades de aquella región y al diario republicano «El Diluvio», afirmando que Cataluña no puede ser separatista.

¿Quién que no haya perdido la razón, puede pensar en que las industrias catalanas mantuvieran competencia con las similares de Inglaterra, Francia, Alemania, Bélgica y Suiza? ¿No tienen las industrias catalanas una base, la más importante, en el sentido proteccionista del arancel nacional?

Los que propalan las exageraciones catalanistas y nacionalistas, lo mismo que los radicales, son los causantes del suicidio de Cataluña. Ciegos por la pasión política y sus pequeñas ambiciones, no ven que los capitales huyen de la región catalana, y que en otras se van fundando industrias importantes que amenazan á las que viven lánguidamente entre las exageraciones de la codicia política y las alarmas de la sedición.

El Sr. Maurá ha hecho declaraciones á un redactor del «New-York Herald» rectificando muchas de las noticias que estos días vienen circulando por la prensa extranjera, poco favorables para nuestro prestigio.

La citada prensa no titubeó en acoger, exagerándola, la campaña realizada por algunos elementos contra la guerra, la cual fué traducida por dicha prensa como una lamentabilísima falta de patriotismo en nuestro suelo.

«No hay ningún pueblo tan patriota—ha dicho—ni hay ningún otro en el mundo que sienta más el amor por su patria que los españoles. Este es un hecho de rigurosa exactitud en las capas más inferiores del pueblo, que ahora,

como siempre, dan muestras de amor á la bandera. Hace nada más que cinco días que se movilizaron los primeros refuerzos que se han enviado al general Marina, y ya se han transportado á Melilla y han empezado á tomar parte en las operaciones. Es un espectáculo grandioso el que está dando al mundo el pueblo español, y ha sido mal interpretado y casi desconocido.»

Respecto á lo ocurrido en Barcelona, que también se ha procurado desvirtuar con pocos piadosas intenciones, el señor Maurá ha hecho las siguientes manifestaciones:

«No debe olvidarse que es una ciudad cosmopolita donde acuden individuos de todas partes de Europa, muchos de ellos pertenecientes al partido anarquista, y se comprende fácilmente que si el número de sublevados hubiese sido grande, no se hubiese dominado tan fácilmente la insurrección como se ha verificado. España ha hecho grandes progresos en los últimos quince años, y ni la anarquía ni la revolución pueden prosperar en un país en que la agricultura se ha desarrollado á tan alto grado, que el valor de las tierras laborables ha cuadruplicado en este lapso de tiempo.»

El Sr. Lerroux no ha desembarcado en Las Palmas: ha proseguido su viaje hacia Londres.

No sabemos si el gobierno hubiera ó no consentido su desembarco. Todo el mundo le señala como el autor moral de lo ocurrido en Barcelona, y su personalidad hoy lleva una triste celebridad que horroriza á todas las personas de buen sentido.

ZELUAN

El Sr. Ruiz Albeniz, que ha visitado algunas veces el territorio de que tanto se habla actualmente ha publicado en el «Diario Universal» una curiosa descripción, de la que tomamos los siguientes párrafos:

«La Alcazaba de Zeluán fué erigida por Muley Edris hace ciento cincuenta años, en ocasión en que el tal sultán propúsose desalojar Melilla de españoles, instalando para ello su cuartel general en el centro de la inmensa llanura de las kábilas Bu-Arg y El Garet.

Zeluán dista de Melilla unos 25 kilómetros. Hállase, como antes digimos, en una planicie limitada al Este por la sierra de Quebdana (Pequeño Atlas), distante unos cuarenta kilómetros; al Sur, por estribaciones del mismo Pequeño Atlas que forma los montes Uicssán y Assara, distante unos ocho kilómetros; al Oeste por los pequeños montes de Afra, Nador y Adlaten, distante el más cercano tres kilómetros; y al Norte, por el Mar Chica, distante de Zeluán unos siete kilómetros. La llanura, á cuyo extremo Norte figura Zeluán, se extiende al Sur por las kábilas de Ual Setut, Beni-Ukil y Beni-Buyagi, hasta dar en las estribaciones del mediano

Atlas, ya fuera del Riff.

No existe construcción alguna en el punto denominado Zeluán, á no ser la citada Alcazaba, de muros de piedra y barro, de una altura de dos metros y medio, sin techados y limitando entre sus cuatro paredones una extensión de 200 metros cuadrados. Al abandonar en diciembre último el Roghi la Alcazaba, que le sirvió de cuartel general durante seis años, voló gran parte de ella, quedando su costado Oeste casi por completo destruido.

Al pie de la Alcazaba, y por un cauce pedregoso de diez metros de profundidad, corre el río Tijaud, de abundante caudal (dado lo que son los ríos en el Riff) y agua potable; dicho río nace en los montes de Beni-Buyagi, y vierte sus aguas en la Mar Chica.

Durante la permanencia del Roghi en Zeluán hizose este punto obligado del paso de los riffes, llegando á construirse caminos de herradura que llegaban á la plaza en número de seis, procedentes de Melilla, Atlaten, Tazza, orilla derecha del Muluya por Enlad-el-Hach, Arkeman y Cabo del Agua por Ilerkanen.

Quizás sea esta enrocijada de caminos el punto que sirvió de base para los que hablan de la toma de Zeluán, toda vez que allí, lo repetimos, en la actualidad, no hay nadie, ni nada.

Zeluán tiene cercanos los siguientes poblados:

Si Hali-Abssani, que tiene un santuario muy visitado y ocupó la falda de un pequeño monte entre Zeluán y Melilla, á cuatro kilómetros de aquél; el Zoco el Jamis, el más importante de toda la provincia, implantado en la kábila de Beni-Bu-Ifrur en los montes Axara, á siete kilómetros de Zeluán, hacia el Sur de éste, y el Zoco Telatza, también muy importante, en plena llanura al SE. de Zeluán y cuatro kilómetros de camino.

Se encuentra, pues, la Alcazaba de Zeluán en la región de Beni-Bu-Ifrur, rodeada por las fracciones Iesuren, El Garet, Bu-Ars y Guevania. Es quizás ésta la parte más despoblada del Riff; carece casi en absoluto de vegetación, y en la planicie, la aridez arenosa del terreno un recuerdo ó á modo de vanguardia de las esterilidades del desierto.

Para llegar de Melilla á Zeluán, desde Nador (ya ocupado por nuestras tropas), se deja á la derecha los poblados de El Garb, Afra y Asshaf. El camino es llano y sólo en una extensión de dos kilómetros está dominado por el monte Afra, que dista del camino unos mil metros. A la izquierda del camino no existe ningún poblado, ni aún huertas, hasta la orilla del Mar Chica. El paso difícil será á la salida de Nador, porque el camino se interna durante un kilómetro en las huertas de Barraca y Sidi-Mohamed-el-Garib, puntos muy habitados y cercanos á distintos poblados, numerosos sembrados por los montes de Nador, Adlatar, Uicssán, Ashara y Afra.

Tal es, en síntesis, la situación de Zeluán, y de estos datos los comentaristas podrán sacar cuantas consecuencias crean oportunas, cosa que no está en la intención discreta que me guió a trazar estos renglones mal pergeñados.

Mas militares aristócratas

En la lista de militares distinguidos que van destinados á Melilla, hay que inscribir otros nombres.

El joven é ilustre prócer D. Hernando Stuart Fitz-James Falcó Portocarreiro y Osorio, conde del Montijo, duque de Peñaranda de Duero, marqués de Valderrábanos, dos veces grande de España y hermano del duque de Alba, ha solicitado ir como voluntario á Melilla, incorporado á uno de aquellos cuerpos de ejército.

El conde del Montijo se encuentra actualmente en Inglaterra, donde ha pasado una temporada con su augusta tía la emperatriz Eugenia, y no tardará en llegar á España.

En los círculos aristocráticos se comenta con aplauso el rasgo del joven prócer, que así acredita su amor á la patria. Avezado á la vida de campamento en las cacerías que ha realizado en el Africa ecuatorial, fuerte, valiente y arrojado, el conde del Montijo, que tiene 26 años de edad, será un buen soldado, capaz de unir nuevos timbres de honor á los que heredó de sus antepasados.

Marchan, entre los oficiales de artillería, el primogénito de los condes de Almodóvar, D. Pedro Díez de Rivera; el marqués de Someruelos; el único hijo de los condes de Santovenia, nieto del valiente é ilustre general Serrano, duque de la Torre; el joven Martitegui, brillante oficial, hijo del general del mismo apellido; el Sr. Martínez Negrete, cuyo nombre es célebre en la historia política contemporánea.

Como soldados voluntarios van á Melilla los jóvenes aristócratas D. Justo de San Miguel y D. Leopoldo Mazas.

El duque de Zaragoza D. José María Mencos y Rebolledo de Palafox, conde de los Arcos y marqués de Lazán, que es un ingeniero mecánico muy ilustrado y entusiasta de su profesión, estuvo en Palacio á despedirse del rey, pues le ha sido concedido ir como soldado voluntario á la campaña de Melilla.

S. M. el rey quiso que el duque se incorporara á un regimiento de caballería; pero deseando el ilustre aristócrata proseguir las glorias de sus antepasados, que, como Palafox, pertenecieron al arma de infantería, solicitó de S. M. y obtuvo de éste autorización para incorporarse al regimiento de infantería del Rey. Salió para la Granja con objeto de despedirse de su esposa.

Al salir de Palacio el duque de Zaragoza se encontró con el jefe del gobierno, que acaba de despachar con el rey. El Sr. Maura le invitó, después de darle la enhorabuena, á que subiera á su coche, á lo que se excusó agradecido el duque de Zaragoza, diciendo que iba sin pérdida de tiempo á casa del sastre para que le hiciese el uniforme de soldado.

Los caballeros cruzados de las Ordenes militares de Santiago, Calatrava, Alcántara y Montesa se han ofrecido á organizarse en una unidad táctica, ya sea escuadrón ó regimiento costeado por ellos mismos, y titulado de las Ordenes militares, con el que, llevado des-

plegada al viento la bandera de la patria, enaltezcan sus glorias y las de las Ordenes tan intimamente tan antiguo unidas, combatiendo á lot enemigo de la Cristiandad y de la civilización.

Los sucesos de Barcelona

LOS DIRECTORES DEL MOVIMIENTO

Escribe el corresponsal de «El Siglo Futuro» en Barcelona:

«A la realización de los actos vandálicos de Barcelona han contribuido dos elementos: el lerrouxista y el anarquista.

El primero fué el encargado de quemar las iglesias y conventos, robando cuanto pudo: el otro se aprovechó de las circunstancias para llevar á la práctica sus ideales.

El viernes 30, por la noche, me crucé cerca de la Central de Telégrafos con un antiguo condiscípulo (hoy alma de la Casa del Pueblo, redactor jefe de «La Rebeldía»), y al preguntarle hasta cuándo duraría el terror, me contestó estas textuales palabras:

«Nosotros concluimos el miércoles; ahora son otros elementos los que continúan».

Recuérdese que el miércoles por la noche terminó el incendio y saqueo de casas religiosas.

Durante la semana se vió varias veces por la calle á Ferrer, el director de la Escuela Moderna, y una vez le vi capitaneando un grupo frente al Liceo, en las ramblas.

Este movimiento se acordó, á lo que parece, en febrero último, quedando aplazado para la primera oportunidad, que no tardó en presentarse.

El sábado 24 se comunicó á todas las Sociedades obreras de Barcelona el acuerdo tomado por el Consejo ejecutivo de Solidaridad obrera (Sociedad constituida por un delegado de todas las Sociedades obreras de resistencia), de declarar el lunes 26 la huelga general.

Acerca de la detención del director de «El Progreso», Emiliano Iglesias, circula la siguiente versión, que tiene mucho de verosímil.

El martes, por la mañana, los más exaltados de la Casa del Pueblo querían obligar á Iglesias á que les dirigiera durante la quema; pero este señor, que siguiendo las huellas de Lerroux jamás se halla en sitios de peligro, hizo de manera que el capitán general le detuviera, para de esta suerte evitar el tener que resignarse á las exigencias de sus partidarios, y pudo sentar plaza de víctima de la justicia».

EL BIEN PÚBLICO en Palma

(De nuestro redactor-corresponsal)

Día 10.—La Diputación hoy ha concedido 1.000 pesetas para las víctimas de la guerra, cantidad que será entregada á la Junta de Damas de esta capital.

—Para conmemorar el 25º aniversario de la coronación de Nuestra Señora de Lluch hoy se ha verificado una peregrinación desde todas las poblaciones de Mallorca á aquel Santuario. Han concurrido miles de peregrinos. El Obispo de Mallorca ha asistido oficiando de Pontifical.

Día 11.—El jefe de la Arrendataria de Tabacos de esta provincia ha abierto una suscripción que ha encabezado con 80 pesetas para el individuo de tropa que en las operaciones de Melilla se

le conceda la Cruz de San Fernando.

—En la tirada de pichón celebrada en el Corp-Marí ha obtenido el título de Campeón de Baleares el teniente don Sebastián Sard.

Día 12.—La Cámara de Comercio de Ibiza ha dirigido una solicitud al señor Gobernador interesándole para que intervenga á fin de que los precios de pasaje sean iguales para los que salgan de Ibiza como para los que vayan á aquella ciudad.

El Sr. Gobernador ha pasado la solicitud á informe de la «Islaña».

Día 13.—El lunes próximo es esperado el nuevo Delegado de Hacienda de esta provincia D. Ricardo Ballester.

—El Ayuntamiento de Ibiza ha ofrecido un hospital de sangre para 100 heridos costeando todos los gastos. El Gobierno ha aceptado el ofrecimiento.

—El martes próximo en el Corp-Marí se celebrará la «kermesse» organizada por «La Veda» para recaudar fondos con destino á las víctimas de la guerra.

Día 14.—En la sesión celebrada anoche por el Ayuntamiento el Alcalde D. Enrique Sureda presentó una moción recabando un acuerdo de que se felicite al Ejército de Melilla y de que se protestara de los desórdenes de Barcelona.

La primera parte fué aprobada. Sobre el segundo extremo se promovió discusión de la que surgió una proposición de no ha lugar á deliberar y al declarar la Presidencia que su votación implicaba la desestimación de la moción de la Alcaldía se promovió por parte de distintos concejales un desagradable incidente durante el cual el Sr. Alcalde no pudo hacerse entender puesto que todos á la vez pretendían usar de la palabra por lo cual se vió precisado á levantar la sesión haciendo despejar el salón de sesiones.

El Alcalde puso el hecho en conocimiento del Gobernador. Esta autoridad ha contestado al Alcalde felicitándole por la moción patriótica presentada, lamentando el incidente ocurrido y amonestando á los concejales que lo promovieron. Añade el Gobernador que sentiría tener que aplicar los artículos de la Ley Municipal que hacen referencia al apercibimiento, multa y suspensión de concejales.

PEDRO J. PALMER.

Cartera de Mahón

El profesor Sr. Juan, que tiene á su cargo y dirección la colonia escolar, que se encuentra actualmente en el predio «Fontanillas», puerto de Addaya, ha tenido la amabilidad de remitirnos una nota de las excursiones con carácter instructivo, que han realizado los escolares hasta el día 14 del corriente y también otra nota de la alimentación diaria de los mismos.

La extensión de ambas notas impide que podamos insertarlas íntegras á causa del exceso de material que nos obliga á condensar muchas noticias.

Solo diremos que las excursiones han sido muy amenas y provechosas para los alumnos, pues además de fortalecerles, les han servido para la adquisición de muy útiles y necesarios conocimientos, y que la alimentación ha sido muy abundante, higiénica y nutritiva.

Con gusto reproducimos el siguiente patriótico ofrecimiento de nuestra her-

mana menor, Ibiza, que merece ser imitada:

«El Alcalde de Ibiza ha comunicado al Gobierno en nombre de todo el pueblo ibicenco que éste se ofrece á cuidar hasta su completa curación, cien heridos de la campaña de Melilla.

Los industriales, comerciantes y personas pudientes de aquella ciudad han ofrecido camas, dinero, local y todo lo necesario para lograr dicha empresa.

Las señoritas ibicencas, todo amor y caridad, cuidarán los heridos, tarea que se imponen gustosamente y con aquel entusiasmo que solo las mujeres poseen.

El Jefe del Gobierno ha contestado al Alcalde de Ibiza haber enterado al Ministro de la Guerra del patriótico y humanitario ofrecimiento.

El Ministro de la Guerra ha dirigido al Alcalde de dicha ciudad un telegrama aceptando el ofrecimiento y dando las espresivas gracias al Ayuntamiento, añadiendo que si fuera necesario se utilizaría tan patriótico desprendimiento».

Nuestro querido amigo el primer Teniente de Caballería D. Fernando Weyler ha sido nombrado Ayudante de profesor de la 4.ª sección de la Escuela Central de Tiro.

El Capellán segundo electo de la fortaleza de Isabel II, D. José Rial Rodríguez, se ha posesionado de su destino, cesando en el mismo cargo el que lo desempeñaba interinamente, D. Lino del Hierro Ochoa, afecto al Regimiento Infantería de Menorca, núm. 70.

El vapor correo «Isla de Menorca» ha salido á hora de itinerario para Barcelona.

A la una de esta tarde ha salido de Sóller para este puerto donde llegará de ocho á nueve esta noche el vapor «Villa de Sóller», que ha de salir para Argel á las 8 de mañana efectuando la segunda y última excursión.

En dicho buque saldrán los pasajeros que vinieron de aquella colonia francesa á pasar unos días en esta isla.

Al hablar en nuestro número de ayer de D. Bartolomé Martí, representante de la acreditada fábrica de abanicos de Salvador Bonell y C.ª que se encuentra en esta á asuntos de su representación, omitimos consignar que este Sr. Martí, es hijo del inteligente artista D. Francisco, aplaudido tenor que fué de zarzuela, que hace algunos años actuó en distintas ocasiones en esta ciudad, donde cosechó muy justos y merecidos aplausos, y donde se le recuerda muy cariñosamente, contando con numerosas amistades en esta población.

A las 11 de anoche falleció D.ª Agustina Codina y Villalonga esposa é hija respectivamente, de nuestros amigos D. Salvador Almirall y D. José Codina.

En la flor de la edad, á los 25 años, ha bajado al sepulcro la joven Agustina, con profundo dolor del esposo y de sus padres.

El entierro ha tenido lugar á las seis de esta tarde.

Elevamos una oración por el alma de la finada, que deseamos descanse en el seno del Señor.

En el vapor de hoy ha embarcado para Barcelona nuestro amigo el primer Teniente D. Luis Belda, que vino el viernes anterior en comisión del servicio.

También han embarcado la señora madre del indicado Sr. Teniente y su hermano José, alumno de la escuela de Ingenieros militares. Estos dos pasajeros van á Guadalajara.

Nuestro paisano el Doctor D. Federico Llansó, que llegó hace unos días á fines de su profesión, ha regresado hoy á Barcelona, lugar de su residencia.

Con mucha concurrencia tuvo anoche lugar la fiesta en la calle de San Roque, que estuvo adornada é iluminada, tocando la banda municipal en distintos puntos de la misma calle.

Por la tarde la fiesta callejera estuvo también animadísima, celebrándose algunos festejos infantiles, que son siempre el encanto de los pequeños.

Como por la noche aquella calle quedó convertida en paseo, duró hasta hora bastante avanzada la animación.

Esta mañana se ha extraviado una llave de puerta, desde la calle del Cos de Gracia hasta el Hospital civil.

La persona que la entregue en esta imprenta, además del agradecimiento, será gratificada.

JUNTA DE DAMAS

Suscripción á favor de las familias de los muertos y heridos en la campaña de Melilla.

	Ptas.
Casino «La Unión»	50'00
Miguel Roura	5'00
Martina Esbrí	2'50
Jaimé Allés	25'00
Jaimé Ferrer	5'00
Rdo. D. Ambrosio Carabó	10'00
Cristobal Pons	1'00
Aguena Coll	1'00
Bernarda Arreguá	1'00
Camilo Mir	10'00
Monte de Piedad	25'00
Escuadrón Menorca	25'00
Comandancia Marina	25'00
Ana Albertí de Cuadrado	5'00
Excm. Sra. D. ^a Concepción Gradoli Vda. de Ládico	20'00
Excm. Sra. D. ^a Antonia Vicens Vda. de Cheli	5'00
Maria ^a Matheu de Fernandez	20'00
Julia Alvarez Vda. de Mir	5'00
Pilar Pons de Vidal	5'00
Elena Huerta de Aguirre	10'00
Lorenza Capella (segunda vez)	0'40

La Junta que en su incansable actividad no decae un momento, buscando y organizando medios para poder aumentar los fondos destinados á remediar los funestos, aunque necesarios, estragos de la guerra, ha logrado coordinar un variado y selecto programa para la función que en la noche de mañanana se celebrará en el «Teatro de Verano».

Dicho programa constará de dos secciones: La primera, sencilla, empezando á las 9 en punto, consistirá en la chistosa zarzuela «La banda de trompetas» y en la exhibición de las siguientes películas: Un paseo por el Bósforo; El hijo pródigo (impresionada por algunos celebres artistas de la comedia francesa, é inspirada en un asunto bíblico); Desquite de Antolin. (comica y muy graciosa); La segunda, doble, á las 10 y cuarto, en la que se representará la graciosa zarzuela «Meterse en honduras»; proyectándose las cintas cinematográficas La pequeña policía; Los dos borricos (comica); La dormilona (estreno y muy divertida); terminando con la bonita obra lírica. «Torear por lo fino», en la que se cantarán varios couplets de actualidad.

Antes de empezar y durante la función la banda municipal, situada en el exterior del teatro, tocará alegres piezas.

Los precios que regirán serán: sección sencilla, preferencia, 0'50 ptas. público, 0'20 id.

Sección doble: preferencia, 1'00 pesetas; público, 0'50 id.

El aumento del precio está muy justificado; por una parte por lo selecto del programa, que demanda mucho gasto, y por otra por el deseo de que el resultado sea lo más satisfactorio posible.

La noche de mañana constituirá un verdadero acontecimiento, pues nos consta que hay demanda de localidades pudiendo resultar que estas no sean suficientes á satisfacer todas las peticiones, por lo cual aconsejamos se apresuren á adquirirlas, para no verse privados de contribuir al meritorio objeto á que va destinado el espectáculo.

Como las secciones serán de duración, se propone la Junta empezar á las horas señaladas.

Carga embarcada esta tarde para Barcelona en el «Isla de Menorca»:

16 cajas y 4 paquetes calzado; 63 cueros frescos; 1 caja vidrio; 1 caja películas; 1 caja lunas; 1 vaca; 20 sacos habas; 43 bultos maquinaria; 2 bultos papel; 1 bulto tejidos; 16 filtraderas piedra; 21 jaulas aves; 4 jaulas palomas; 3 bultos huevos; 5 cajas langostas; 14 bultos monederos; 1 caja bujías.

En poder del encargado por el Ayuntamiento, de Alayor para la recojida de perror, se encuentran dos de estos animales, uno lebré y el otro de conejos, colos rojo.

Si dentro cuatro días no se presentan los dueños á recojerlos, se les matará sin que quepa reclamación de ninguna clase.

Pasajeros salidos esta tarde para Barcelona en el «Isla de Menorca»:

D. Narciso Font; Francisco Borrás; José Valls; Francisco Quevedo y hermana; Jaime Gomila y esposa; Mariana Coll; Clara Cruzet; Diego Carreras; Fulgencio Juanico; un cabo y 2 guardias civiles; un corrigendo; Juan y Catalina Capó; Juan Carretero; Joaquín Lopez; Juana del Pozo y dos niñas; Juan Sevilla; Juan Andreu; Juan Amengual y herinana; Margarita Quintana; Francisco Hernández; Sebastián Ruiz; José León Conde; Eulogio García; Agustín Condeminas; José Belda; Ana Sitges; Juan Masols; María Mata; un teniente; José Domingo; Sebastián Barceló; Bartolomé Carlés; Nicolás Anglada y Vicente Marcelino. — Total 42.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN
RENOVACION DE LA ASAMBLEA DE ASOCIADOS

El día 23 de los corrientes, á la hora de las nueve de la noche, tendrá lugar en sesión pública, en estas Casas Consistoriales, el sorteo entre los contribuyentes de este distrito municipal repartidos en Secciones, de los asociados que en unión de este Ayuntamiento han de componer la Junta Municipal durante el presente año, según dispone la ley vigente, cuyo acto se anunciará una hora antes á toque de campana, conforme está prevenido. Si en el espresado día no se reúne número suficiente de concejales para celebrar sesión, tendrá lugar dicho sorteo el día 25 del mismo

mes á igual hora. —Mahón 16 Agosto de 1909. —Juan de Vidal.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Paulo, Anastasio y Juliana.

Santo de mañana.—Stos. Leonardo y Clara de Monte Falco.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Merced en Sta. María.

Oracion de las Cuarenta-Horas en la parroquia del Carmen, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 6 y media á 8.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

Este Ayuntamiento en sesión celebrada en el día de ayer acordó lo siguiente:

1.º El Ayuntamiento de Mahón acuerda conceder pensiones de una á dos pesetas diarias á las esposas é hijos huérfanos de madre de los reservistas de esta Ciudad que sean llamados á filas, interin permanezcan en ellas, siempre que no cuenten con recursos para su subsistencias.

2.º Estas pensiones se satisfarán desde luego que se incorporen á filas dichos reservistas, por la Depositaria del Ayuntamiento con cargo al capítulo de Imprevistos, si no fuese posible una transferencia de crédito, y se formará si fuese necesario, un presupuesto extraordinario para allegar recursos destinados al pago de esta atención.

3.º De este acuerdo se dará cuenta al Gobierno, al Sr. Gobernador Civil de la provincia y al público por medio de los periódicos locales.

Lo que hago público para conocimiento de estos vecinos.—Mahón á 17 Agosto de 1909.—El Alcalde Presidente. —P. A.—Pedro Pons Sitges.

ESTADÍSTICA

COTIZACIONES VALORES PÚBLICOS

Madrid 16.—41.

4 por 100 interior.	84'45
Idem 5 por 100.	100'75
Acciones Banco España.	457'20
Comp. Arrend. Tabacos.	390'00
Paris á la vista.	9'30 á 00'00
Londres á la vista.	27'52 á 00'00

MOVIMIENTO DEL PUERTO
COMANDANCIA DE MARINA
Dsspachado el 17.—Para Barcelona, vapor-correo «Isla de Menorca».

SEMÁFORO OFICIAL

Vigía de Bajoli 17.—8 m
Barómetro 752'6; viento NE. fresquito; mar picada; cielo despejado.

MATADERO

Reses cortadas los días que á continuación se espresan, con su peso y procedencia:

Día 12 Agosto.—1 buey, 206 kilos, Rafael Juliá (Mercadal); 1 ternero, 119, noria del Sr. Ládico (Villa Carlos); 1 ternera, 126, Pedro Ramón (Alayor); 1 id., 94, Sta. Mercé de Baix (Ferrerías); 2 carneros, 18, Alcaufar Nou (S. Luís); 4 id., 43, Bellevista (Mercadal); 1 id., 13, estancia de Binicalaf, y 1 id. y 3 cabras, 42, de Binielás (Mercadal) y de se Bufera (Fornells) respectivamente.
Día 13.—1 vaca, 170 kilos, Alcaldís de Bernardo (Alayor); 1 id., 116, Rafael Juliá (Mercadal); 1 ternero, 158, Sr. Juan (Villa-Carlos); 1 id., 122, noria Sta. Ana (id.); 1 id., 92, Pedro Ramón (Alayor); 4 carneros, 43, Bellevista (Mercadal); 1 id., 12, Alcaufar Nou (S. Luís), y 4 cabras, 28, se Bufera (Fornells).

ATENEEO OBRERO

En Junta Directiva celebrada ayer se acordó efectuar una visita á la colonia escolar que hay establecida en el puerto de Addaya y dirigida por el ilustrado profesor D. Antonio Juan.

Los señores socios que deseen asistir á esta excursión que se efectúa á el próximo domingo 22 de los corrientes, podrán pasar por Secretaría, donde se les facilitará los informes necesarios.—Mahón 16 Agosto de 1909.—El Secretario, Pedro Sintés Seguí.

Nuestros telegramas

(Conferencias telegráficas)

Palma 17.—14'40.

MARCHA DE S. M.

S. M. el Rey ha marchado de San Sebastián á Madrid, pues el Monarca quiere hallarse en la Corte cuando se vayan notificando los resultados del avance de nuestras tropas.

El Sr. Allendesalazar ha quedado en San Sebastián y tan solo irá á Madrid cuando algún Consejo importante reclame su presencia.

TRIBUNAL SUPREMO

Se han empezado á recibir en el Tribunal Supremo los juicios sumarísimos incoados en Barcelona, por virtud de los últimos sucesos.

Se dice que las penas mas graves que se imponen son las de cadena perpetua.

NOTICIAS DE MELILLA

Se ha desencadenado en Melilla un furioso temporal, que alcanza gran intensidad, causando algunos destrozos.

La violencia del viento ha impedido el avance de nuestras tropas. El violento huracán ha arrancado varias tiendas de campaña, cuyos desperfectos se están reparando con actividad.

Se ha enviado el globo «Reina Victoria» á la Restinga. Verificará una ascensión para dominar Marchica y realizar observaciones.

Por la madrugada se han oido en la plaza disparos de cañón y de fusilería mas allá del territorio de tres forcas, suponiéndose procedan de algún barco español que ha cañoneado á algun poblado marroquí.

NOTICIAS DE FEZ

Dicen de Fez que en el último combate que ha tenido lugar en aquel territorio, los leales al Sultán capturaron al Roghi. Otras noticias dicen que el Roghi se ha refugiado en el Santuario de Sidi-Larbi, asediándole y persiguiéndole las tropas imperiales.

MÁS NOTICIAS DE MELILLA

Anoche amainó algo el temporal de Melilla, sin que cesara la violencia del viento.

A las nueve de la noche reina gran tranquilidad, siendo ésta completa.

Los convoyes han tenido vivísimo tiroteo á la entrada y salida de la Sevunda Caseta. Los españoles no han sufrido baja alguna.

Los fuertes del Hipódromo han arrojado algunas granadas al enemigo, habiendo tambien operado la fusilería, para defender el couvoy.

HAMBRE EN EL HARKA

Se sabe que los moros que forman la Harka sufren hambre. Muchos de sus combatientes regresan á sus hogares acosados por la falta de alimentación. Los viveres están escasísimos.

En Alhucemas ha sido cañoneado el enemigo desde la plaza.

PALMER.

Vapor «Villa de Sóller»

El día 21 del corriente, á las nueve de la noche, saldrá de Mahón para Sóller el citado vapor, admitiendo carga y pasajeros.

Para informes, despacho de pasajes y demás, dirigirse á D. Miguel Estela, Nueva, 38.

Las eminencias médicas recomiendan el uso de las legítimas aguas de *Vichy-Etat*, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad, pídase: *Vichy-Hôpital* (estómago), *Vichy-Célestins* (vías urinarias), *Vichy-Grande Grille* (hígado). El embotellamiento se efectúa en los mismos manantiales, bajo la inspección de un delegado del Estado. No fiarse de intrusiones, propaladas por falsas denominaciones de Vichy, de aguas cuyos manantiales no existen en Vichy. Exíjase *Vichy-Etat*.

ALCALDIA DE MAHÓN

Los individuos que á continuación se relacionan, se presentarán en las oficinas de esta Corporación provistos de sus correspondientes pases para serles canjeados con los de segunda reserva.

- Francisco Amengual Taltavull.
- Diego Botella Navarro.
- Juan Capó Timoner.
- Antonio Carreras Mercadal.
- José Chacón Nuñez.
- Sebastián Dalmedo Gomila.
- Jaime Ferrer Hernández.
- Antonio García Carreras.
- Graciliano Gener Gomila.
- Antonio Gomila Manent.
- Francisco Gomila Pons.
- Francisco Gomila Villalonga.
- Jaime Gomila Goñalons.
- Francisco Gornés.
- José León Cuende
- Gabriel Llambías Pons.
- Jaime Manzano Pons.
- Antonio Mercadal Planells.
- Antonio Mercadal Seguí.
- Miguel Mercadal Papeludi
- Juan Mir Camundi.
- Juan Moll Cardona.
- Francisco Mora Rosselló.
- Francisco Morales Fernandez.
- Gabriel Morillo Pons.
- Francisco Olives Carreras.
- Antonio Orfila.
- Antonio Orfila Meliá.
- Bartolomé Orfila Sitges.
- Bartolomé Orfila Seguí.
- Juan Orfila Arbona.
- Antonio Palliser Ponsetí.
- Antonio Pons Suaus.
- Bernardo Pons Mercadal.
- Cristóbal Pons Carreras.
- Cristóbal Pons Mus.
- Francisco Pons Mercadal.
- Francisco Pons Cardona.
- Francisco Pons.
- Francisco Pons Villalonga.
- Gabriel Pons Capó.
- Joaquín Pons Mesquida.

- José Pons Pons.
 - Juan Pons Cardona.
 - Juan Pons Gornés.
 - Lorenzo Pons Carreras.
 - Mignel Pons Cardona.
 - Pedro Pons Carreras.
 - Julián Puig Tudurí.
 - Juan Roger Truyol.
 - Sebastián Rotger Orfila.
 - José Salas Pons.
 - Antonio Seguí Cardona.
 - Antonio Sintés Seguí.
 - Antonio Sintés Vives.
 - Benito Sintés Coll.
 - José Sintés Pons.
 - Jaime Solá Gowila.
 - Gabriel Terrés Coll.
 - Juan Timoner Payeras.
 - Antonio Tudurí Carreras.
 - Luis Uhler Carmona.
 - Vicente Val Meliá.
 - Miguel Vidal Pons.
 - Pedro Vidal Carreras.
 - Rafael Vinent Villalonga.
- Lo que hago público para conocimiento de los interesados.
Mahón 17 Agosto de 1909.—El Alcalde, P. A. Pedro Pons Sitges.

DISPEPSIA
y enfermedades del estómago é intestinos

se curan en poco tiempo el 98 por 100 de los enfermos á quienes su médico receta para las afecciones de las vías digestivas el

ELIXIR SAIZ DE CARLOS
(Stomalix)

el mejor y más seguro medicamento, como lo demuestran 15 años de éxitos constantes en el mundo entero, para combatir las *digestiones parozosas, succiedad de la lengua, pérdida de apetito, acedias, dolores y ardor de estómago, vómitos, cólico estomacal, cólicos, flatulencias, diarreas en el adulto y en el niño, incluso en la época del destete.*

CURA estas afecciones porque quita el dolor y molestias de la digestión, auxilia el poder digestivo, abre el apetito, tonifica y el enfermo se nutre y digiere sin dificultad.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.
Se remite por correo folleto á quien lo pida.



¡MADRES!

La Dentícina Antonio Oliveres

es la salvación y desarrollo de los niños. Facilita el bibeo (BABA), brotan fuertes dentaduras, extingue la diarrea y los vómitos, les evita los empachos y las indigestiones, mata las lombrices (CUCHS), aparte de que los robustece y fortifica de día en día.
Vale la caja grande, UNA PESETA, y la pequeña 0'50 pesetas.

Marca registrada

Desconfiar de las imitaciones

Exigir por marca EL NIÑO.
De venta en todas las farmacias y droguerías.
Depósito exclusivo para la venta al por mayor: PÉREZ MARTIN, y VELASCO y C.ª, Alcalá 7, MADRID.

Factoria en Barcelona.—Notariado, 3 y 5

MENORQUINES A ARGEL

El magnífico nuevo y veloz vapor

VILLA DE SOLLER

hará su último viaje á Argel

Salida de Mahón para Argel el próximo miércoles 18 del actual á las 8 de la mañana.

Salida de Argel para Mahón el viernes 20 á las 6 de la tarde.

PRECIOS DE PASAJE

	Pesetas
En primera cámara, ida y vuelta	40'00
Id. id. id. ida ó vuelta solamente	25'00
Id. segunda id. ida y vuelta	30'00
Id. id. id. ida ó vuelta solamente	17'50
Id. tercera id. ida y vuelta	20'00
Id. id. id. ida ó vuelta solamente	12'50

NOTAS.—Los pasajeros que se despachen en Argel el precio que se cita se entienden Francos.

Para informes despacho pasajes y demás dirigirse á

MIGUEL ESTELA, NUEVA, 38

Aprendices cajistas

Se necesitan dos, de 13 á 14 años, que sepan leer y escribir correctamente, en la imprenta de Francisco Fábregues, calle de la Infanta núm. 17.

PARA VENDER

Lo están, por ausentarse los dueños, varios muebles que se cederán muy baratos. Calle de la Iglesia núm. 44, Villa-Carlos. 1-3

ESTÁ PARA ALQUILAR

la caza de los predios «Tirant nou» y «Las Salinas» del término de Mercadal. Para informes dirigirse calle de Isabel II núm. 8 Mahon. 1-3

PARA VENDER

Las casas calle de Santa Eulalia números 29 y 31 y Santa Catalina número 5. Informes: calle del Castillo núm. 46. 1-6

La Velera Mahonesa

participa á sus múltiples cargadores que el pailebot UNION la primera decena de Setiembre próximo, se hallará en Valencia á la carga para este puerto. Para informes y demás en Valencia, Sres. Lillo Hermanos y en Mahon Miguel Estela, Nueva 38,

PARA VENDER

Por un precio módico, se vende un ARMONIUM en muy buen estado y con muy buenas voces. Para informes, calle de la Infanta núm. 34.

EN VENTA

Lo está la casa números 1 y 3 de la calle de San Sebastián e esta ciudad que renta tres mil pesetas anuales. Informará del precio y condiciones de venta el abogado D. Pedro Pons Vidal.

PARA VENDER

Lo está la tienda de comestibles de la Plaza de la Arravaleta núm. 3. Informes en la misma.

LA SEÑORA

Doña Agustina Codina Villalonga

DE ALMIRALL

FALLECIO

Á LAS 11 DE AYER NOCHE, Á LA EDAD DE 25 AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Sus afligidos esposo, hijo, padres, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes presentes y ausentes,

al participar á sus amigos y deudos tan sensible pérdida, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma de la finada.

La conduccion del cadáver al Cementerio Católico ha tenido lugar á las seis de esta tarde.

Casa mortuoria calle de S. Fernando núm. 31.

Mahon 17 de Agosto de 1909.